Конспект урока на тему 

«Группы наречий по значению»
(§116, учебник  Бабайцевой В. В., Чеснокова Л.Д., 2014; первый урок)

 Цель урока – познакомить учащихся с группой наречий по значению, формировать умение находить наречия в тексте и определять их значения, создавать условия для достижения образовательных результатов: 

Личностных: осознание ответственности за выполненную работу, формирование навыков развернутого анализа языкового материала, формирование ответственного отношения к учебной деятельности;
Метапредметных: умение самостоятельно определять цели своего обучения, планировать пути достижения целей, соотносить свои действия с планируемыми результатами, владение основами самоконтроля и взаимоконтроля, самооценки, принятия решений; умение определять понятия, создавать обобщения, устанавливать аналогии, устанавливать причинно-следственные связи, строить логическое рассуждение, делать выводы; смысловое чтение; умение организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками, извлекать фактуальную информацию из текстов, содержащих теоретические сведения;
Предметных: повторение материала о наречиях; объяснение нового материала о группах наречий по значению, умение определять в какую группу по значение относится наречие. 
Формы организации учебной деятельности: фронтальный опрос, индивидуальная работа по карточкам.

Задачи урока:

Образовательные: 

1) повторить материал о наречиях; 

2) повторить материал о роли наречий в речи; 

3) ознакомиться с материалом о группах наречий по значению.
Развивающие:

1) закрепить знания о наречиях как части речи; 

2) закрепить знания о роли наречий в речи; 

3) сформировать знания о группах наречий по значению.
Воспитательные:

Формирование культуры умственного труда на основе использования таких мыслительных операций, как анализ, синтез, группировка.

Оборудование урока: учебник, карточки
План урока

I. Мотивация:

1) работа с пословицами; 

2) создание проблемной ситуации на основе пословиц. 

II. Актуализация имеющихся знаний: 
1) фронтальный опрос. 

III. Формирование новых знаний: 
1) самостоятельное составление групп наречий по значению; 

2) сопоставление собственных составленных групп с группами, данными в учебнике. 

IV. Первичное закрепление нового материала: 
1) работа с карточками (аналитическое устное);
2) упр. 543-е ч.1 (аналитико-синтетическое письменное); 
V. Самостоятельная работа: 
упр. 543-е ч.2 (синтетическое письменное). 

VI. Рефлексия и домашнее задание. 

Ход урока
	I. Добрый день, ребята! Начнем урок с пословиц. Прочитайте спроецированные на экран пословицы:

1) Пословица недаром молвится.

2) Немного говорит, да много смыслит.
3) Далеко шел, а добра не нашел.
4) Кто вчера солгал, тому и завтра не поверят.
5) Свой своему поневоле становится другом.
6) Все назло, да наперекор, да людям в укор делается.
Найдите в этих пословицах наречия. От главных слов задайте к ним вопросы. Ребята, обратите внимание, все эти наречия отвечают на разные вопросы, у них разное значение.
Объясните значение каждой пословицы.
II. Что такое наречие?
Каково общее грамматическое значение наречия?
Назовите морфологические признаки наречия.
Какую синтаксическую роль играет наречие в предложениях?
На какие вопросы отвечают наречия? В чем их различие? 
Надеюсь, теперь вы сможете сформулировать тему урока. 

Откройте тетради, запишите число, классная работа и тему урока. 
Как вы думаете, как можно определить значение наречий?

III. Попробуйте, отталкиваясь от вопросов наречий, самостоятельно определить их группы по значению. 
Сопоставьте свои группы наречий по значению с группами наречий, данными в учебнике. Для этого откройте учебник на стр. 151-ой (учебник Бабайцевой В. В., Чесноковой Л. Д.). 

IV. Ребята для начала поработаем с карточками устно. Прочитайте текст, данный в карточках. Подумайте, как бы вы назвали текст. О чем говорится в этом тексте? Найдите наречия, и определите, к какой группе по значению они относятся.
Итак, как вы думаете, как можно определить значение наречий?
Чтобы закрепить ваши знания, ребята, выполните 543-е упражнение.  Заполните таблицу. В графе «Пример» пишете то наречие, которое подходит по значению, в графе «Вопрос» пишете вопрос к этому наречию и т.д.
V. Для завершения работы на уроке выполним задание после 543-го упражнения. Прочитайте наречия, помещенные справа от упражнения, следя за ударением. Составьте с ними 3 – 4 предложения.
VI. Подведем итог урока.

Итак, как вы думаете, как можно определить значение наречий?
Какие бывают группы наречий по значениям?
Откройте дневники и запишите домашнее задание: 
· Выучить группы наречий по значению;
· Составить предложения с наречиями из каждой группы.
– Мы с вами хорошо потрудились. 
– Понравился ли вам урок? 

– Что нового узнали сегодня на 

уроке? 

– Какие задания вы выполняли с 

удовольствием? 

– А есть ли задания, при выполнении 

которых вы испытывали трудности?


	1) молвится (как?) недаром, 
2) говорит (в какой степени?) немного, смыслит (в какой степени?) много, 
3)шел (куда?) далеко, 
4) солгал (когда?) вчера, не поверят (когда?) завтра, 
5) становится (почему?) поневоле, 
6) делается (для чего?) назло, наперекор.
Самостоятельная часть речи, которая обозначает признаки действий или признаки признаков.
Это признак действия или признак признака.
Наречия не имеют рода, числа, падежа, не склоняются и не спрягаются.

В предложении наречия являются обстоятельствами. 

Наречие отвечает на вопросы как? куда? когда? где? почему? для чего?
Наречия отличаются по значению.

Тема урока «Группы наречий по значению»
Чтобы определить значение наречий, необходимо задать к ним вопрос.
Песня началась неожиданно (нар. обр. дейст.), как будто она рождалась где-то на небесах. Певуче (нар. обр. дейст)  разливалась мелодия, на душе становилось легко и хорошо (нар обр. дейст.), а глазам – горячо (нар. обр. дейст.) от подступающих слез. То свежо (нар. обр. дейст.) веяло степным воздухом, то зловеще  (нар. обр. дейст.) сгущались тучи, то легкие облака двигались в такт (нар. обр. дейст.) песне то медленно (нар.обр.дейст.), то чересчур (нар.меры и ст.) быстро (нар.обр. дейст.).  Поневоле (нар.причины) песня вливалась в душу, глаза распахивались по-новому, по-вольному,  точь-в-точь (нар.обр. дейст.) как давным-давно (нар. врем.) в детстве. Мелодия поднималась вверх, ввысь, уносилась вдаль (нар. места), как будто нарочно (нар. цели) пыталась затронуть все уголки сознания. И не было ей ни конца, ни начала.
Чтобы определить значение наречий, необходимо задать к ним вопрос.
Образа действий: внимательно, без умолку, мастерски, напоказ, спросонок.
Меры и степени: чрезмерно, чересчур.
Места: впереди, неподалеку, вблизи, вдали. 

Времени: сегодня, накануне, задолго, искони. 

Причины: сгоряча, сослепу.
Цели: назло, нарочно.
Чтобы определить значение наречий, необходимо задать к ним вопрос.
Наречия образа действий, меры и степени, места, времени, причины и цели. 



